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Name: Vorname: Matrikelnummer:
(bitte deutlich schreiben) (9stellig!)
Aufgabe —+ 2 3 Summe

mogliche Punkte | 36— | 22 38 90
erreichte Punkte

Wichtige Hinweise

e Dauer der Klausur: 90 Minuten, davon 30 Minuten fiir Aufgaben ohne Hilfsmittel (Typ I),
60 Minuten fiir Aufgaben mit Hilfsmittel (Typ II).

e Priifen Sie, ob alle Aufgabenblitter vorhanden sind.

e Schreiben Sie auf das Deckblatt Thren Namen und Thre Matrikelnummer.

e Geben Sie bei den Aufgaben, die ohne Hilfsmittel zu bearbeiten sind, Thre Losungen auf den Auf-
gabenbléttern an. Bei Bedarf konnen Sie weiteres farbiges Schreibpapier anfordern. Verwenden Sie
hierfiir kein eigenes Papier.

e Die Aufgabenblitter zu den Aufgaben, die mit Hilfsmitteln zu bearbeiten sind, sind zusammen mit
den zugehorigen Losungen abzugeben.

e Keine griinen Stifte verwenden.

e Die Losungen sollen alle Nebenrechnungen und Zwischenergebnisse enthalten.

e Taschenrechner sind nur bei der Losung der Aufgaben mit Hilfsmittel (Typ II) erlaubt. Program-
mierbare Rechner nur ohne Programmteil benutzen.

e Die Benutzung von anderen elektronischen Geréten (z.B. Laptops, Mobiltelefone, Tablets, etc.) ist
nicht zuldssig. Diese Geréte sind wéhrend der Klausur abzuschalten und so wegzulegen, dass ein
unmittelbarer Zugriff, (z.B. aus Taschen in der Kleidung) nicht moglich ist und sind in Taschen zu
verwahren (z.B. Aktentasche, Rucksack, 0.4.). Falls diese Regel nicht eingehalten wird, gilt dies als
Tauschungsversuch.

e Das Verlassen des Klausurraumes zwischen Aufgaben Typ I und Typ II der Klausur ist nicht gestattet.
Gleiches gilt fiir das Verlassen des Raumes vor Ablauf der Bearbeitungszeit.

e Toilettenbesuche sind nur einzeln unter Hinterlegung des Studentenausweises bei den Aufsichtsper-
sonen gestattet.
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Aufgabe 2 ( 22 Punkte)

L,=2[m]
L,=3[m]
L;=4[m]
2 l P =5 [kN]

A |AT/h P q =10 {kN/m] 5

L, 13 EI = 10.000 [KN*m?]
: EA, =

EA,; = 5.000 [kN]
-+ M g% GAy=©

B ¢y = 5.000 [kN*m/rad]
o = 1,2%107° [K]

a) (3 P.) Fiir das gegebene Tragwerk sind die Stabkriifte Sy, S5 und Sg zu ermitteln.

b) (18 P.) Berechnen Sie die vertikale Verschiebung im Punkt s mit Hilfe des Prinzip der
virtuellen Arbeit.

¢) (1 P.) Nehmen Sie an, dass sich zusétzlich zu den gegebenen Lasten das Auflager A
um 0.01 m in negative z Richtung verschiebt. Ermitteln Sie die daraus resultierende
Gesamtverschiebung im Punkt s. (Beachten Sie das gegebene Koordinatensystem!)
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Aufgabe 3 ( 38 Punkte)

Gegeben ist ein Tragwerk dessen Momentenverlauf mittels des Kraftgrofenverfahrens be-
rechnet werden soll.

q
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TAW\\ ! L,=5[m]
. an 4 st
N i q= N/m
| Lllllllllllllllllllu C EI = 10.000 [kN*m?]
: AT/h CFé EA=GAQ=»
! ar=1.2%107 [K]]
. T=20[K]
2 T AT/h =20 [K/m]
Aw = 0.01 [m]
| ¢p = 1.000 [kN/m]

a) (2 P.) Auf der folgenden Seite sind die Schnittgrofenverliufe und die Auflagerkrif-
te fiir eine mogliche Wahl des Grundsystems und dessen Einheitszustinde gegeben.
Zeichnen Sie das dazu passende Grundsystem und bestimmen Sie den Ort und die
Wirkungsrichtung der Einheitskréifte.

b) (24 P.) Ermitteln Sie den Momentenverlauf M fiir das gegebene System mit Hilfe des
Kraftgrofenverfahrens und stellen Sie den Verlauf graphisch dar. Nutzen Sie hier-
fiir die vorgegebenen Schnittgréfienverldufe! (Hinweis: Nicht alle angegebenen
Schnittgrofen sind zur Ermittlung des Momentenverlaufs notwendig.)

C) (6 P.) Zeichnen Sie zwei alternative Grundsysteme, welche zur Losung der Aufgabe
genutzt werden kdnnten. Geben Sie neben dem gewihlten statisch bestimmten Grund-
systemen auch die zugehorigen Einheitszustinde an.

d) (2 P.) Berechnen Sie die Verformung der Feder.

e) (4 P.) Es soll eine Variante des Tragsystems untersucht werden, bei der das Festlager
an Punkt B entfernt wird. Wie grofl ware die horizontale und vertikale Verschiebung
des Gesamtsystems an Punkt B?
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